

Е. Марутич

КУЛЬТУРНЫЕ ТРАДИЦИИ ВОСТОКА И ЗАПАДА И ТИПЫ ФИЛОСОФСКОГО МЫШЛЕНИЯ

Детерминированные культурными традициями, типы философского мышления Востока и Запада имеют свою специфику, но являются взаимодополнительными в современной философской картине мира.

Одной из отличительных черт древнеиндийской философии в учениях индуизма и буддизма выступает ее направленность на внутренний мир каждого человека, через который достигается гармония с внешним миром. Центральными концептами философии Древней Индии являются понятия «сансара» (круговорот перерождений), «карма» (действие), «нирвана» (свобода от желаний). Главная тема философии Древнего Китая – это отношения между обществом и человеком, правителем и его подчиненными. Конфуцианство, как и даосизм, во главу угла ставит понятия «гармонии» и «традиции». Так, Конфуций видит осуществление своей программы в умело организованном процессе образования и воспитания молодых. Лао Цзы указывает на закономерности природного мира для того, чтобы лучше объяснить сущность человека и его призвание следовать «дао» (путь).

Большинство современных философов Востока остаются традиционно мыслящими, занятыми комментированием и толкованием древних. Так происходит укрупнение философских идей на фоне риска их стагнации.

Начало западноевропейской рациональной философии в древнегреческой и древнеримской культурах эпохи Античности связано с натурфилософским открытием атома (Демокрит), появлением идеализма (Платон), социально-гуманитарных наук (Аристотель), исследованием нравственной жизни человека и высшего блага (Эпикур, Сенека). Классическая философия Запада носит наукоцентричный и системный характер, постклассическая – раскрывает плюрализм воззрений в исследовании жизненного мира человека.

Базовые различия типов философского мышления дают понять, что традиционное восточное философствование (мудрость) замкнуто в себе и не экспансивно, в отличие от западного активно-преобразовательного и пассионарного. Традиционализм восточной философии означает незыблемость ее оснований, раскрывает мифологию, космогонию, мистику. Западная философия изначально критична, рациональна, концептуальна. Космоцентризм восточной философии ориентирует на сохранение изначальной гармонии бытия. Космоцентризм как принцип западной философии базируется на идее упорядочения мирового хаоса. Антропоцентризм на Востоке – корпоративность и личностная гармония; на Западе – «идеал мудреца», автономная личность, индивидуализм. Социоцентризм восточной мысли – это указание на сильное государство по принципу иерархии; западный социоцентризм предполагает идеалы свободы и демократии. Картина мира в восточной философии – адаптационная, в западной – техногенная. В современной культурной ситуации эти различия взаимодополнительны.